Анализ работы
 школьной библиотеки МБОУ «СОШ с.Турты-Хутор
имени Хатамаева А.Б» за 2023-2024 уч. год.

    Школьная библиотека – первая  общедоступная библиотека для детей, фундамент всей библиотечной системы, призванная выполнять информационную, культурную, досуговую функцию. Кроме того  школьная библиотека  -  это неотъемлемая часть образования.
 Книжный фонд школьной библиотеки – 3085 экз.:
                       художественная литература- 120экз.
                       методическая литература -18 экз.
                        учебники(фед,/рег.) : 2866 экз.
                         ОВЗ-66 экз.
                       финансовая грамотность- 110 экз.
                        справочная литература-33экз.
 в том числе поступление в течение года –338 экз.:
                            учебники: 338 экз.
 Обеспеченность учебниками : 100%
Основными целями деятельности библиотеки являлись:
• Воспитание гражданского самосознания, развитие творческих способностей учащихся, раскрытие духовно-творческого потенциала детей в процессе работы с книгой;
• Поддержка чтения и читательской культуры учащихся;
• Приобщение учеников к лучшим образцам художественной литературы;
• Привлечение новых читателей в библиотеку.
           В 2023 – 2024 учебном году работа школьной библиотеки направлена на выполнение задач:
- содействие всеми формами и методами воспитанию всесторонне-развитой личности, создание максимально благоприятных условий для ее умственного, нравственного, эмоционального и физического развития;
- обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного и информационно-библиотечного обслуживания учащихся и педагогов;
- воспитание у учащихся культуры чтения, любви к книге, умения пользоваться библиотекой. Привитие школьникам потребности в систематическом чтении литературы для развития творческого мышления, познавательных интересов и способностей, успешного усвоения учебных программ;
- воспитание информационной культуры учащихся;
- использование электронных образовательных ресурсов;
- популяризация памятных дат Российской истории;
- содействие повышению методического, педагогического мастерства учителей, воспитателей путем пропаганды педагогической литературы и информация о ней;
- совершенствовать традиционные и осваивать новые библиотечные технологии для качественного обслуживания читателей;
- приобщение учащихся к сокровищам мировой и отечественной культуры.
       Главной задачей библиотеки в процессе обучения детей для достижения задач, поставленных перед педагогическим коллективом Федеральным государственным образовательным стандартом, является обеспечение обучающихся учебниками, соответствующими Федеральному перечню учебников.
Согласно контингента обучающихся на 2023-2024 учебный год для 100% обеспеченности учебниками было получено __338__экземпляров учебников.
В начале учебного года были выданы учебники, имеющиеся в книгохранилище, был осуществлен обмен учебниками со школьными библиотекам  соседних школ и процент обеспеченности составил 100%.
  Для привлечения обучающихся к чтению проводится работа по раскрытию книжного фонда. К юбилейным датам русских и советских классиков оформляются тематические полки и открытые просмотры, для детей проводятся обзоры книг.
19.09.23г.  с уч-ся 5 класса библиотекарь Дроздова и учительница 1 класса 
Ахмедова Х. С-М. провели провели занятие «Сделаем закладки  для книг учащимся 1 класса.Закладки получились интересными, а дети 1 класса очень обрадовались такому подарку.
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    14.09.23г .Рамках «Год чеченского языка»  библиотекарем школы проведена выставка , приуроченная ко Дню Чеченской женщины».на выставке были представлены книги, иллюстрации, фотографии, коллекции работ, рассказывающие достоинства и подвиги чеченских женщин. Библиотекарь Дроздова Н.А. рассказала  слушателям о подвиге 46 чеченских девушек  из  аула Дади-Юрт, героически  погибших во время Кавказской войны,  в память о которых и был учреждён этот праздник. После этого библиотекарь познакомила обучающихся с некоторыми писательницами-чеченками: Р.С.Ахматова,Л.И,Жумалаева,  М.Дагалаева, М.А.Айдамирова,
М.С.Исаева. и их произведениями.
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             22.09.23 года  с обучающими 1-5 классов проведена беседа на тему:»Жизнь Пророка Мухаммеда».Сначала Дроздова Н.А. рассказала о жизни Пророка Мухаммеда(с.а.в.),после этого обучающиеся прочитали стихи о любимом Пророке (с.а.в.), закончилось мероприятие  викториной о  Пророке Мухаммеде(с.а.в.),
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 С 26.0923  по 30.09.23гг. актив библиотеки вместе с библиотекарем проведён рейд: «Какой я ученик расскажет мой учебник» Было проверено : наличие учебников, аккуратность, целостность и наличие обложек у обучающихся     1-11 классов. Бережное отношение  к  учебникам было отмечено  у обучающих 1,3,4.7,8,9,10,11 классов. Замечания были сделаны уч-ся: Элибаеву Б.(2кл.), Евдагаевой А.(2кл.), Бешиевой З(2кл.),Бешиеву С(5кл.),
Бешиевой А.(5кл.),Усманову А(6кл.),Бешиеву Я.(6кл.)
 Классным руководителям этих классов было дано задание: усилить контроль за сохранностью учебников.
3.10.23г. Библиотекарь  Дроздова Н.А. провела с уч-ся 7 -11 классов беседу на  тему: «Молодёжь – лицо нации». Библиотекарь  начала беседу о Лидере Чеченской молодежи – Рамзане А-Х.Кадырове. Далее уч-ся продолжили беседу и рассказали какими чертами обладает лидер молодёжи. После этого уч-ся отметили, что примером для нашей молодёжи может быть так же дочь Рамзана Кадырова – Айшат. В 22 года она получила награду – Орден «За заслуги  перед  Отечеством» второй степени.
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7.10.23г. В рамках  месячника,  посвященного  Международному   Дню школьных библиотек, библиотекарь Дроздова Н.А. провела  с обучающимися 2-3 классов «ПУТЕШЕСТВИЕ В МИР СКАЗОК». Мероприятие было проведено в форме викторины, в которой участвовали две команды.  Проведены конкурсы:  « Узнай сказку!»,  « Из одной ли мы сказки?»,« Верните нас в сказку»,  Сказочный переполох»,» Волшебный  сундучок»,составление сказки по серии сюжетных картинок и др.
       Мероприятие  получилось интересным. Дети с большим удовольствием
выполняли задания  викторины. В конце  концов победила  «дружба».
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9.10.23г. в библиотеке прошёл Всероссийский День чтения. 
. Цель Всероссийского дня чтения — вернуть России статус самой читающей страны в мире, привлечь внимание к пропаганде чтения и любви к книгам., сделать Россию самой читающей страной в мире
.   9 октября – Всероссийский день чтения, праздник, посвященный литературе и книге. Он возник в 2007 году одновременно с принятием Национальной программы чтения и отмечается всеми, кто любит читать, кто любит вдыхать запах книг, кто уже определился с любимыми произведениями, и кто ещё только ждёт встречи с ними.            Обучающиеся школы  в этот день тоже читали.  Учащиеся 7-8 классов читали  книгу  бывшего ученика и учителя школы  Джунаидова А.С-А. «Турты-Хутор зажигает звёзды». Дети заинтересовались историей своей школы и своего села. Многие из них на страницах книги нашли своих родственников. Учащися 5-6 классов читали понравившие  им книги: «Городок  в табакерке», «Робинзон Крузо», «Тимур и его команда»  и  др. и даже самые маленькие пришли поискать любимые сказки. После чтения было обсуждение прочитанного.
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           13.10.23г  библиотекарь  Дроздова Н.А. провела с обучающимися 4 класса библиотечный  урок  на тему: «Как появились книги». Из презентации уч-ся узнали  когда появились первые книги и где, что они из себя представляли,  что использовали люди вместо бумаги в древности. Была проведена викторина , в которой ребята приняли активное участие.
Урок был закончен  словами русского писателя и философа Александра Ивановича Герцена: «Книги – это духовное завещание одного поколения другому… Вся жизнь человечества оседала в книге:  племена, люди, государства исчезали, а книга оставалась. Она росла вместе с человеком, в ней кристаллизировались все учения, потрясавшие умы, и все страсти, потрясавшие сердца; в ней записана та огромная аутография, которая называется всемирная история. Но в книге не одно прошедшее, она составляет документ, по которому мы вводимся во владение настоящего. И так, будем уважать книгу!»
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          19.10.23г.  в школе прошла  акция: «Продлим жизнь книге».Актив библиотеки сделали 
объявление, чтобы уч-ся принесли книги, которые «заболели». Но таких уч-ся не оказалось.  Книги   уч-ся школы находятся в хорошем состоянии. Поэтому были отремонтированы книги, которые были в библиотеке. В акции принимали участие
 обуч-ся 5-7 классов
    Сначала библиотекарь рассказала о важности книг.Потом рассказала правила «лечения  книг». И после этого ребята приступили к работе. Были отремонтированы  все книги, нуждающиеся в ремонте.
Ребята, книга — наш лучший друг! Книга — величайшее из чудес, созданных человеком!
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23.10.23г. проведено  мероприятие, посвященное  Международному Дню школьных библиотек. Несколько уч-ся прочитали стихи о библиотеке. После этого с уч-ся 7-8 класса  провели викторину  «Всё о книгах».Каждый ученик был командой. Победителем стала ученица 7 класса Атамаева Сумия.
После этого уч-ся  7-8 классов   провели экскурсию    в  «Книжкино царство, мудрое государство». Завершился праздник «фото» на память.
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27.10.23г. библиотекарь Дроздова Н.А. провела беседу  ко Дню народного единства. Из её рассказала обучающиеся узнали об истории этого праздника и о  подвигах героев того времени(Минин, Пожарский,Иван Сусанин  и др.)
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11.11.23.библиотекарь провела библиотечный урок с обучающимися 3-6 классов на тему:  «Выбор книг в библиотеке».
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1.12.23г.с обучающими 1-5 классов  библиотекарь провела беседу о здоровом образе жизни «Как стать неболейкой?»
С 5.12.23г.по 9.12 .23г. в библиотеки  прошли  уроки  тихого чтения для обучающихся 2-7 классов. Большинство современных школьников не воспринимают книгу как способ  самообразования, так как большую часть свободного времени уделяют компьютеру и телефону.  А как же развивать  воображение, мышление и память?  В этом помогает  познавательная творческая работа.
   Часы тихого чтения помогают детям развивать свои способности, вспоминают  текст при ответе на вопросы, учатся думать, анализировать, рассуждать.                      Час тихого чтения.
Ребята взяли книги и удобно устроившись погрузились в чтение. Интересно было наблюдать за читающими детьми, кто -то хмурил брови, кто- то радостно перелистнул страницу, а кто с интересом показывает рисунок из книги  другу. Как говорят сами ребята: "В книгах можно найти
много смешного и интересного."
Ребята выбирают книги сами и на свой вкус.
Кому-то,нравятся рассказы Пришвина, кто-то смеётся над "Денискиными рассказами", а кто-то гуляет по страницам вместе с "Алей Кляксич и буквой "А"", а кто-то любит сказки про "Золушку" и "Спящую Красавицу".
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  19.12.23г. к 85 –летию со дня рождения Э.Н.Успенского  библиотекарь вместе с обучающимися 7 класса  сделали  выставку книг Успенского.
Библиотекарь рассказала биографию писателя, а ребята вспомнили все мультфильмы. которые созданы по рассказам Успенского.
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С 23.12.23 по 28.12.23. дети работали в «Мастерской Деда  Мороза».Обучающиеся очень старались сделать свой любимый праздник  сказочным.
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Систематически 1 раз в месяц  актив библиотеки вместе с библиотекарем проводит рейды по проверке сохранности учебников. Хочется отметить, что обучающиеся школы стараются  держать свои учебники в надлежащем порядке. Недостатки исправляются в течение трёх дней.
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 Ученица 9 класса Исаева М. принимала участие в конкурсе памяти Василия Ланового » Пробуждая сердца»
  В январе был школьный тур конкурса чтецов «Живая классика»Первое место заняла ученица 11 класса   Гайтукаева Т.
3.02.  в библиотеке с обучающими 10-11 классов прошел  библиотечный урок
«Куда пойти учиться?» Ученица 11 класса Гайтукаева Т. рассказала о профессии журналиста . Она сказала . что просто влюблена в эту профессию.
   Её   мечта сбылась. После окончания школы , она поступила на факультет журналистики в ЧГПИ.
 15.02. в рамках акции «Читаем.Учимся.Развиваемся.» учителя 1-3 классов   Ахмедова Х.С-А., Байтарбиева П.Ж., Абдулаева М.Л.  Дроздовой Н.А.вместе с библиотекарем школы  Дроздовой Н.А. провели  «Урок радостного чтения»(внеклассное чтение) к юбилею великого баснописца И.А.Крылова. Обучающиеся прочитали басни «Лебедь, рак и щука»,  «Квартет». «Ворона и лисица» и др. уч-ся узнали, что такое «мораль» каждой басни и научились сами определять мораль басен. Эти уроки дают возможность формировать у учащихся интерес к чтению, учат обучающихся логически выстраивать свои доводы, учат доказательно рассуждать, спорить.
      18.03.  с  обучающимися 1-5 классов Дроздова Н.А. провела викторину    « По  страницам любимых книг». Сначала уч-ся обсуждали прочитанные книги, рассказывали о любимых героях. После этого библиотекарь провела викторину. В ходе этого мероприятия   обучающиеся получили мотивацию к чтению, уважение к книгам  и включение чтения книг в структуру приоритетных культурных потребностей.
     В рамках « Года  Семьи»  на каникулах  в школе  с 20.03 24г. по 1.04.24г прошла акция» Читаем всей  семьёй»
   18.04.24г. библиотекарь провела беседу «Моя Семья – моё богатство»
Семейное чтение- это лучший вид коллективного общения. Возродить забытую традицию – значит вернуть в дом культуру, взаимопонимание, тепло духовного общения. Семья, культурные отношения внутри нее во многом определяют путь ребенка как читателя. Чтение помогает нам лучше познать окружающий мир и себя. Потому что книга учит мыслить,  учит говорить, учит понимать людей.
  26.05. в школе прошел праздник: Общероссийский день библиотек. Учащиеся школы провели экскурсию в сельскую библиотеку села Турты-Хутор. Они поздравили библиотекарей с их профессиональным праздником, прочитали стихи, посвященные библиотеке, библиотекарям, книгам.
После этого праздник продолжился в школьной библиотеке. Были подведены итоги конкурсов: «Самый маленький читатель», « Читатель, прочитавший наибольшее количество книг»,  «Выразительно читающий читатель».
  Роль библиотеки в пропаганде литературы огромна. Помочь сориентироваться в книжном царстве, принимать активное участие в школьной жизни – это задача библиотекаря.
Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие
фонда через выставки.
В библиотеке оформляются разнообразные выставки как к юбилейным и
знаменательным датам, так и к различным месячникам. Также имеются
постоянно действующие книжные выставки, которые регулярно обновляются
вновь поступившей литературой:
Подбирая материал к этим выставкам, стараешься рассказать не только
историю праздника, сообщить интересные факты, но и предложить литературу
с выставки и побеседовать с читателями. Особое внимание уделяется
выставкам, посвященным писателям-юбилярам. Читателям предлагается
краткая биография писателя, выставляются его книги, проводятся викторины. В этом 2023-2024 учебном году для пользователей библиотеки были проведены   следующие мероприятия:
СЕНТЯБРЬ:
“С книгою жить век не тужить ”. 
«Чеченская женщина-гордость нации»                                                                                    Октябрь:
 «Национальный герой А-Х А.Кадыров»                                                                                                                         
Ноябрь: 
«Цветы своими  руками» - выставка приуроченная Дню Матери.
«Словарь - наш друг и помощник».
Декабрь:
«День героев Отечества»
«Нохчийн мотт хьо бека бисалахь»-вставка к закрытию Года чеченского языка.
  Январь. 
«Время жить!» по профилактике наркомании, алкоголя и табакокурения.
Февраль: 
«День Защитников Отечества». Посвященная Дню защитникам Отечества.
Март:
 «Её величество – Женщина» на 8 Марта
Апрель:
«Космос – это мы».
 «Величие чеченского языка»  ко  Дню чеченского   языка    
Май 
«Они защищали Родину». Выставка ко дню Победы.     
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  Анализируя работу школьной библиотеки за 2023-2024 учебный год можно сделать следующий вывод: работа библиотеки проводилась в соответствии с годовым планом библиотеки и планом работы школы на 2023-24учебный год.  Основные задачи, стоящие перед библиотекой  выполнены. 
     Выявлены основные проблемы,  над которыми необходимо работать в 2024-2025 учебном году.
Школьная библиотека играет важную роль в достижении целей образования и задач школы. К сожалению, снижается читательская активность у учащихся среднего и старшего звена, книгу заменил Интернет. Недостатком в работе библиотеки являются: отсутствие поступлений в фонд художественной литературы, а без хорошего фонда библиотека не может выполнить на высоком уровне свои образовательные, воспитательные и информационные функции, ветхая художественная литература.  Основные направления дальнейшей работы: продолжить пропаганду художественной литературы; привлечение школьников к участию в массовых мероприятиях; внедрение новых, эффективных форм работы, новых технологий по формированию у читателей навыков независимого библиотечного пользователя; сохранность учебного и основного фондов; обновление основного фонда, списание морально устаревшей литературы
 Обучающиеся школы  очень редко пользуются электронной библиотекой. 
                       Задачи на  2024 -2025 учебного года.
1. Изучение инновационного   опыта школьных библиотек по продвижению электронных ресурсов.
2.Повышение качества  деятельности библиотеки через эффективное использование электронных ресурсов  библиотек национального и регионального значения.
3.Совершенствовать пропаганду книги через сайт школы.
4. Не все обучающиеся читают достаточно для саморазвития, самовоспитания,  поэтому задача библиотеки - совершенствовать пропаганду книги, вовлечение в мир литературы всех обучающих через  коллективы классов.
5.Размещать информацию о библиотеке на школьном сайте.

                                 Библиотекарь школы                      Дроздова Н.А.
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